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Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

«Εν οίδα ότι ουδέν οίδα» (ένα ξέρω ότι 
δεν ξέρω τίποτα).
Σημασία δεν έχει αν κάναμε λάθη στη 
ζωή μας, επειδή το λανθάνειν εστί αν-
θρώπινον, εκείνο που μετράει είναι 
πώς διαχειριστήκαμε τα λάθη μας και 
αν διδαχτήκαμε από αυτά. Ούτε έχει 
σημασία αν αμαρτήσαμε, αφού ουδείς 
αναμάρτητος, εκείνο που μετράει είναι 
αν μετανιώσαμε για τις αμαρτίες μας, 
μα πιο πολύ απ’ όλα έχει σημασία αν 
ζούμε σύμφωνα με τις αρχές μας και τα 
πιστεύω μας. 
Αν ζούμε σαν χριστιανοί με τα διδάγμα-
τα τού Ιησού, αν τον πιστεύουμε πραγ-
ματικά, ή αν ζούμε σαν κομμουνιστές με 
τα διδάγματα τού Μαρξ, αν τον πιστεύ-
ουμε πραγματικά. Αναφέρουμαι σ’ αυτά 
επειδή τόσο ο Χριστιανισμός, όσο ο 
Κομμουνισμός, αλλά και κάθε θρησκεία 
και ιδεολογία ελκύει τους υποκριτές. 
Δεν είναι δυνατόν να είσαι πραγματικά 
χριστιανός και να έχεις το μίσος στην 
καρδιά σου, να είσαι ρατσιστής και πλε-
ονέκτης. Ούτε να λες ότι είσαι κομμου-
νιστής ενώ να εκμεταλλεύεσαι άλλους 
για προσωπικό κέρδος και να κοιμάσαι 
ήρεμος τον ύπνο τού δικαίου.
Το μίσος, ο φθόνος και η μνησικακία 
είναι αρνητικά συναισθήματα βλαβερά 
για την υγεία μας, γι’ αυτό δεν πρέπει 
να ζηλεύουμε κανέναν, να μισούμε κα-
νέναν. Αν σάς έχει βλάψει κάποιος δεί-

ξετέ του κόκκινη κάρτα και αποβάλετέ 
τον από τη ζωή σας. Αστε τον να λού-
ζεται τη χολή του και να οργίζεται όταν 
ακούει για την ευτυχία και τις επιτυχίες 
σας.
Καθώς περνούν τα χρόνια, φίλοι μου, 
δεν αλλάζει μόνο η ζωή μας, αλλάζει το 
σώμα μας, αλλάζει η νοοτροπία μας, αλ-
λάζει η διατροφή μας και η ψυχολογία 
μας, αλλάζουν οι σχέσεις μας, οι προ-
τιμήσεις μας και οι επιλογές μας. Ενα 
πράγμα που δεν πρέπει ν’ αλλάξει μέχρι 
το τέλος είναι η αγάπη για τη ζωή. Ζή-
σετε όσα χρόνια σάς απομένουν, λίγα ή 
πολλά, με αγάπη για τον εαυτό σας -δεν 
είναι κακό αυτό-, αλλά και αυτούς που 
αγαπάτε, ξεχάσετε τις ζημίες που δεν 
μπορείτε να επανορθώσετε και απολαύ-
σετε τα κέρδη σας. 
Η ζωή είναι πολύ λίγη για μικρότητες 
και έχετε τόσα πολλά άλλα να κάνετε 
και να απολαύσετε. Εγώ ακολουθώ τη 
συμβουλή τού Μάριου ντε Αντράντε και 
σκοπεύω να μην πάει χαμένη καμιά από 
τις καραμέλες που μου απομένουν... Εί-
μαι σίγουρος ότι ορισμένες θα είναι πιο 
νόστιμες απ’ όσες έχω ήδη φάει.
Σκοπός μου είναι να φτάσω ως το τέλος 
ικανοποιημένος και σε ειρήνη με τη συ-
νείδησή μου και τους αγαπημένους μου. 
Απολαμβάνω κάθε μέρα επειδή ακόμη 
ζω με ήλιο και βροχή, διαβάζοντας και 
μιλώντας με πρόσωπα που αγαπώ και 
εκτιμώ, μαγειρεύω μόνο φαγητά  που 
μ’ αρέσουν, περπατώ στην παραλία και 
αφήνω τη φαντασία μου αχαλίνωτη. 
Σε κάθε έκδοση ποσφέρω με τους κα-
λούς συναδέλφους μου μια εφημερίδα 
που θα σάς ικανοποιήσει, άσχετα αν 
πολλές φορές το πετυχαίνουμε, μερικές 
όχι, αλλά να είστε σίγουροι ότι η προ-
σπάθεια γίνεται με μεράκι και φιλότιμο. 
Και το βράδι κουρασμένος νιώθω ικα-
νοποιημένος επειδή έζησα ακόμη μια 
ευτυχισμένη δημιουργική μέρα. Αυτό 
είναι ζωή, να κάνεις κάτι που σ’ αρέσει 
και το απολαμβάνεις, δεν έχει σημασία 
τί είναι αυτό. 
Θα με ρωτήσει κάποιος, δεν σού λείπει 
κάτι; Μα, πάντα μάς λείπει κάτι από τη 
ζωή, όσο πλούσιοι και αν είμαστε επει-
δή πολλές φορές δεν υπάρχουν αρκετά 
χρήματα στον κόσμο για ν’ αγοράσουμε 
κάτι που είναι απρόσιτο. Γι’ αυτό πρέπει 
να είμαστε ικανοποιημένοι με αυτά που 
έχουμε και ευτυχείς που είμαστε ζωντα-
νοί και μπορούμε να τα χαρούμε.

O
ι Ρώσοι λένε πως αν θέλεις να 
κάνεις το Θεό να γελάσει με 
την καρδιά του πες του τα σχέ-
διά σου για το μέλλον και πόσο 

δίκιο έχουν! Ο άνθρωπος δεν μπορεί 
να προγραμματίσει με βεβαιότητα ούτε 
για την επόμενη μέρα, πόσο μάλλον το 
μέλλον του. 
Τα αναφέρω αυτά επειδή πρόσφατα 
γιόρτασα τα γενέθλιά μου και με την 
ευκαιρία θα ήθελα να σας αναφέρω 
τις ίσως αυτονόητες, ή και κοινότυπες 
απόψεις μου γύρω από την πείρα μιάς 
πολύχρρονης ζωής επειδή, αν και λί-
γο-πολύ όλοι περάσαμε από τα ίδια μο-
νοπάτια, καταλήξαμε σε διαφορετικούς 
προορισμούς. 
Οταν ήμουν 25 χρονών σκεπτόμουν 
πως είχα 40 ολόκληρα χρόνια δημι-
ουργίας μπροστά μου μέχρι να φτάσω 
τα 65, όμως πότε πέρασαν και δεν το 
κατάλαβα; Πού πήγαν όλα αυτά τα χρό-
νια τόσο γρήγορα; Μια γουλιά ήταν και 
την ήπια μονορούφι. Οι μέρες κυλούν 
αργά, αλλά τα χρόνια τρέχουν και δεν 
τα προλαβαίνουμε. 
Το πρόβλημά μας, όμως, δεν είναι 
πόσα χρόνια ζούμε και πόσο γρήγορα 
περνούν, αλλά τί κάνουμε με τις ημέρες 
μας. Εκείνο που έχει σημασία είναι αν 
δικαιολογούμε την ύπαρξή μας σαν άν-
θρωποι και δεν είμαστε σπατάλη χώρου 
και οξυγόνου στη μάνα γη: αν διδαχτή-
καμε από τα λάθη μας και αν κρατήσαμε 
τα κέρδη μας. Για ποιά κέρδη και ζη-
μίες, όμως, μιλάμε; Για δολάρια, ή για 
ήθος, δημιουργία και προσφορά; 
Αν είμαστε απαρηγόρητοι επειδή χά-
σαμε χρήματα δεν έχουμε καταλάβει το 
νόημα τής ζωής και είναι πολύ αργά να 
χάνουμε και τον ύπνο μας επειδή δεν 
πλουτίσαμε όταν έπρεπε. Αν είμαστε 
ευτυχείς επειδή αποκτήσαμε χρήματα, 
ας κρίνουμε με ειλικρίνεια αν πετύχαμε 
στις εξετάσεις για πιο σημαντικά πράγ-
ματα σαν σύζυγοι, σαν γονείς, σαν φί-
λοι και σαν άνθρωποι. 
Η ζωή είναι  ένα ανοιχτό πανεπιστήμιο 
χωρίς τέλος, όπου δίνουμε εξετάσεις 
κάθε ημέρα και χρειάζεται μεγάλη προ-
σπάθεια για να μην απορριφθούμε σαν 
ανεπίδεκτοι μαθήσεως.
Γηράσκω αεί διδασκόμενος έλεγαν οι 
σοφοί πρόγονοί μας κι εγώ κάθε μέρα 
διδάσκομαι από τους νεότερους συνερ-
γάτες μου και τα παιδιά μου, ακόμη και 
τα εγγόνια μου επειδή,προ πολλού, έχω 
υιοθετήσει αυτό που είπε ο Σωκράτης 

Το πρόβλη-
μά μας, όμως, 
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χρόνια ζούμε 
και πόσο γρή-
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ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΕΝΕΘΛΙΩΝ

Ένα σχόλιό μου το 2011 που είναι 
επίκαιρο δέκα χρόνια αργότερα 


